



奋进强国路 阔步新征程
市北区高质量发展实录

市北：绵延“山海情” 协作有新篇

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新



■市民在临洮生鲜青岛农特馆选购临洮好物。
余瑞新 摄

东西部协作是促进区域协调发展的重
要途径,是推动国家整体实力均衡提升和
社会公平正义实现的战略抉择,是实现全
体人民共同富裕、人与自然和谐共生的中
国式现代化的战略措施。党的二十大明确
提出要“着力推进城乡融合和区域协调发
展,推动经济实现质的有效提升和量的合
理增长”。

东西协作,山海情深。自2021年新一轮
东西部协作启动以来,市北区不断深化与定
西市临洮县的对接协作,立足“临洮所需、市
北所能”,围绕产业协作、劳务协作、人才培养、
消费帮扶等领域,开展一系列务实合作,
进一步拓展产业协作深度、激发消费协作潜
能,增进全面对接交流,建立起深厚的兄弟
情谊。

老里院变身招商中心

日前,位于市北区辽宁路31号院的临洮
县青岛招商运营中心启用。

辽宁路31号院原是一处老里院,其所
在的片区是杨家村旧址所在地,拥有600年
的村落格局肌理,是台东难得保留下来的
里院空间。如今,更新后的辽宁路31号院
变身临洮县青岛招商运营中心。记者注意
到,中心还悬挂着两个牌子——临洮生鲜
青岛农特馆、定西宽粉青岛体验店。

走进临洮县青岛招商中心,复古风格装
饰凸显。院子一楼临街的屋子被开辟为展
销空间,即临洮生鲜青岛农特馆,在这里,
宽粉、白藜麦等定西市、临洮县协作地农特产
品悉数亮相,引来市民咨询购买。一楼和二
楼的部分空间开辟为火锅餐饮,即定西宽粉
青岛体验店,市民可以就地品尝Q弹爽滑的
定西宽粉。

“定西宽粉餐饮体验部分日均翻台率达
1.8,晚市几乎爆满,日均获客200余人。下一
步,我们还将引进大西北牛羊肉,让青岛市民
不用远行甘肃就能享受当地美味。”临洮时
代投资发展集团相关负责人王临远介

多举措促产销对接

除了搭建线上招商平台外,市北区还积
极建立消费协作新模式,推动立体化销售,
将渠道供应体系触角延伸到协作帮扶地区
“末端”。

日前,临州时代(青岛)商务服务有限公
司与青岛菜篮子工程集团、杭州客吉吉
网络科技有限公司签订农特产品销售协
议,进一步拓宽临洮农特产品在青岛以及

全国的销售渠道。

“和青岛菜篮子工程集团合作,不仅有
助于临洮好物通过正规渠道进入线下门店
和利群等青岛大型商超,也在一定程度上丰
富了青岛市民的‘菜篮子’。”王临远看来,
“青岛菜篮子”是丰富优质的农产品代名词,
双方联手相当于临洮好物有了政府强力背
书,对其布局青岛市场十分有利。

如果说临州时代(青岛)商务服务有限公
司与青岛菜篮子工程集团的联合是临洮
农特产品加码在青布局,那么,和杭州客吉吉
网络科技有限公司的联手,则是临洮农特
产品走向全国的一次积极尝试。

杭州客吉吉网络科技有限公司是一家
头部平台,它和临洮县市北区在临洮挂职干
部而结缘。王临远告诉记者,在最近一场直
播中,定西宽粉、百合饮品、百合干等农产品
商家收获颇丰,仅百合类农产品销售额就近30
万元。“后续,我们还将联合开展直播,让更多
的人了解临洮,了解临洮农特产品。”

全民参与“消费协作”

市北区与临洮县自2021年开始结对,此
后,帮扶力度逐年增大、强度不断增强、广度持
续拓宽,协作共建取得了丰硕成果。截至目前,
市北区已累计投入财政资金两亿多元,用于
临洮县乡村振兴重点村、乡村基础设施等近
百个项目建设;向临洮县引导新增落地投产企
业及增资项目6个,完成投资逾4亿元。

在产业协作、民生帮扶等多层面的协作工
作中,消费协作无疑是帮扶的关键一招。

近3年来,市北区坚持“政府引导、企业主
导、社会参与”原则,通过开展“高原夏菜入
青”“消费协作进社区”等活动,推动协作帮
扶地区特色农副产品进机关、社区、学校、医
院,全区销售协作地农特产品逾1亿元;鼓励
建设消费协作店9处,不断强化“临洮珍好”
地域特色品牌在青岛市的知名度和认可度,
全力营造全民参与消费协作的浓厚氛围。

为了打通协作地产品销售末端,市北区
逐步完善政府消费协作全方位、多领域、深
层次的引导机制,畅通批发市场、大型连锁超
市、农产品和文旅商品流通企业与协作帮
扶地区建立长期稳定的直销直供关系,打通产
品进城“最后一公里”。协调临州时代(青
岛)商务服务有限公司与青岛菜篮子工程集
团签订农特产品销售协议,帮助临洮进一步
拓宽在青岛的线下销售渠道;助力临洮和杭
州客吉吉网络科技有限公司联手,走向全国
市场。

下一步,市北区将进一步提高与协作地
的合作精准度,充分发挥商贸流通业的区域
优势产业作用,聚焦协作地所需,充分发挥
市北所能,促进协作地农特产品进入东部市
场。比如,在消费协作和产业引进方面,持
续推进“万吨甘货进山东”等特色活动,借助
线上销售模式,加大协作地农特产品宣传力
度;引导更多企业赴定西市进行业务对接和
招商洽谈;协助协作地“补链条、兴业态、树
品牌”,努力实现东西部协作互惠共赢。

■今年以来,市北区后海一线重点项目频频落地,
交通配套全速推进,城区品质不断提升。图为跨国公司
区域总部集聚区及周边。 吴军 摄

构建产教联合创新生态圈 市北区新媒体产业发展 “四链”融合校企合作活动举办

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 李丹 于晓旭

本报讯 日前,市北区新媒体产业发展“四链”融合校企合作座谈会在青岛中央商务区举行。驻济高校书记、院长一行实地调研古麦嘉禾等新媒体企业、浪潮大数据产业园以及大鲍岛休闲文化街区,详细了解市北区新媒体企业发展情况,以及推动产才融合、提升人才引领发展效能等方面的创新举措。

座谈会瞄准人才供需对接,通过校长直推和企业直聘、畅通校企对接渠道,为高校和企业“牵线搭桥”,助力青年人才供需成果最大转化。会上宣布成立青岛市新媒体行业招才引智基地、市北区“尚才英才·智汇北聚”新媒体行业产才融合发展中心,为8所驻济高校授予“招才引智工作站”牌匾,探索建立校企资源互联互通长效机制,搭建实习实训、师资互换、科研合作、人才交流等方面的双向平台,推动人才发展和产业发展高度匹配、深度融合,实现人才与产业“双向奔赴”。

“此次活动加深了驻济高校对市北区新媒体等相关部门的了解,也为政校企三方携手打造全方位、深层次、高质量合作的平台,建立校企资源互联互通长效机制奠定了良好基础。希望未来进一步加强与市北区交流合作,推进资源互补、人才互通,让更多人才到市北这片充满生机和活力的沃土干事创业。”山东艺术学院城市艺术与创意学院院长王大海表示。

今年以来,市北区人社局以打造青年人才活力城区为总目标,深化校企合作力度,推动招才引智与“2+6”特色产业
发展精准对接,实现人才靶向引进培育,打造精准化产才融合高地。下一步,市北区人社局将继续加强与省内外高校的
合作交流,深化“校企联盟+引才推介官+引才专员”校企合作链机制,坚持“走出去+请进来”的引才模式,多样式
举办招才引智活动,邀请省内外高校来市北重点园区和企业交流,以人才链为总牵引,打造校企合作与人才培养的
创新样板,构建产教联合创新生态圈,优化教育链、激活创新链、服务产业链,赋能“四链”融合提质增效。

市北浮山森林公园 日均1.57万人次游逛

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 王晨瑜

本报讯 近日,市北区浮山森林公园百花园成为备受市民追捧的打卡地。从同乐二路出入口处走进浮山森林公园,沿着环山绿道向东前行,湖光山色、花海美景尽入眼帘。百花园内,轻盈的粉色花穗如同云雾般笼罩在草地上,随风摇曳。据统计,10月份从市北区浮山森林公园各入口处登山游览的市民、游客日均达到1.57万人次,在刚刚过去的周末两天客流量达4.1万人次。

“粉黛乱子草的花期为每年9月至11月,景观可持续至11月中旬,粉黛顶端呈拱形,生云雾状粉色花序,如果想与它们合影,可以穿浅色系衣服,能拍出更好的效果。”聚泰集团绿化一子公司浮山项目部负责人赵鹏介绍,百花园还新栽种了百棵临洮牡丹,将于明年4、5月盛开,届时市民可前来观赏。

百花园不远处的“幸福谷”是孩子们的新乐园,多样的儿童游乐设施及运动设施供孩子们欢享,多元文化空间“行云书院”则集阅读、展览、研学、文化交流等于一体,为市民、游客提供更多高品质的艺术空间。步入室内,2万多册书籍供市民免费阅读、借阅,其中半数为童书、绘本。

“市民不仅可以免费阅读,还可以办理借阅,在全市图书馆归还即可。书院也会定期举办读书交流、亲子教育、传统手作等活动。”市北区浮山保护管理分中心负责人戴宗迪介绍,这些场景可以拓展学生视野,培养学生对自然科学的兴趣,让他们在大自然中完成行走的课程,树立爱护保护生态的意识。下一步,市北区还将依托浮山森林公园的区位优势、生态优势和空间优势,组建自然教育联盟,整合阅读、展览、研学等功能区。

浮山横跨市南、市北、崂山三区,有青岛的城市“绿肺”之称,发挥着重要的城市生态功能。自公园城市建设攻坚行动开展以来,市北区以人民群众需求为出发点,通过还绿于民、还景于城,让更多市民、游客走进大自然,享受公园城市带来的美好与幸福。

改革前沿看发展

探索打造“全龄友好共享家”

湖岛街道:推动社区“陌邻”变“睦邻”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 毕传雪

的“全龄友好共享家”,让家门口的幸福生活
更有品质、更具特色、更可持续。

滨海社区党群服务中心是社区治理的
载体。在党群服务中心,围绕布局合理、功
能完备、互联互通工作思路,湖岛街道打造
“开放式”办事窗口,推行服务事项“前台一
个窗口受理、后台分类办理”,创设政策明白
纸展示台,让居民成为政策明白人、传播人。
大厅还配备了饮水机、共享雨伞、医疗箱、工
具箱、健康秤等设施设备,让前来办事的居
民在家门口就能享受优质便捷的公共服务。

聚焦“一老一小”群体等民生关切,街道
精准供给服务,链接辖区瑞海医疗、城运顾

养资源,推行政府补贴、微利经营的服务方
式,打造居家、社区、机构相融合的养老服务
中心,辐射周边近万名60岁以上和近千名
80岁以上的老年人群体;同步嵌入社区助老
食堂,提供营养丰富的家常菜品、温暖贴心的
送餐服务,实现“家门口的温馨颐养”。街
道还积极联动辖区机构、学校资源,聚力打
造“同心圆课堂”,营造儿童健康成长环境,
体验“邻里间的放心托育”。

依托滨海社区党群服务中心,街道设立
邻里议事厅,打造多渠道征集说事、搭平台
调查议事、共参与研究决策、各主体联动办
事、全过程公开督事、全方位党群评事“六步
议事协商机制,通过恳谈会、联席会、马扎会
等形式,实现“小事快速响应、大事协商解

决、难事提级管理”。截至目前,议事厅已收
集民情民意近百条,组织协商议事50余次,
帮助解决邻里纠纷、施工噪音、墙体脱落、物
业服务、健身器材等问题20余个。

除此之外,街道还携手驻地海警部队官兵、
辖区地铁5号线项目部、青岛如是书店等企
事业单位党组织和“红色合伙人”企业,协
同改造社区小广场,开展走访慰问困难群
众、植树增绿行动、读书分享会、文艺汇演等
共驻共建活动,推动阵地空间、人员力量、资
源服务等融合发展;以“空间换服务”“场
景换资源”,探索“公益+低偿+市场”的方式
为居民提供专业化、品质化服务,运营的部分
收益以基金捐赠、为社区提供公益服务等形
式反哺社区。